

畅谈“海归”故事 共话“双创”发展

第六届海归论坛衡阳专场暨衡阳市首届海归论坛在高新区开幕

■文/本报记者 谢小青 实习生 陈曦 图/本报记者 黄沐

近年来,市委市政府把做好留学人员工作作为实施科教兴市和人才强市战略的重要任务。9月6日上午,第六届海归论坛衡阳专场暨衡阳市首届海归论坛在高新区开幕,百名海内外高层次人才、千名“海归”代表集聚高新区,其中四位优秀“海归”青年分别作主题演讲,分享回国后的创业“奋斗史”,共话创新发展。

按照市委市政府的决策部署,高新区坚持创新驱动发展战略,致力打造为留学回国人员施展才华的空间,三大区域强力引领,四大平台优势助力,十大中心、十大科技园、十大产业园初具规模,出台了“1+6”政策体系,以高学历、高产出的“海归”群体逐渐在人才引进格局中占据了重要地位,助力高新区建设成为一个创新活跃、产业发达、人才集聚、绿色生态的国家级产城融合示范区。

高新区将以更优的政策、更优的服务、更优的环境、更大的力度支持海归人才创新创业,让创新的激情在高新大地上充分涌流,让创新的人才在高新大地上大显身手。

回归祖国获得更广阔舞台

“衡阳是一个医疗资源非常发达的地区,全市有7家三甲医院,生物医药产业也是重点发展方向。”雷鹏说,衡阳提出要打造中南地区的区域性医疗中心,非常有远见,也是恰逢其时。

雷鹏专注研究阿尔茨海默症。他说,全球目前有3600万患者,光我国就有超过1000万患者,并且以每年1.4%的速度递增,然而全世界都没有可以治疗这个病症的药物。这就表明,医疗科技发展与人民现实需求存在不匹配的情况。

为解决这个世界级难题,雷鹏做了多年卓有成效的研究。2008年,他在墨尔本大学神经生物学研究所攻读博士学位期间,发现阿尔茨海默病的一种关键蛋白——tau蛋白,具有非常重要的生理学功能,它与年龄密切相关,只有在衰老的过程中才会有所体现。这一发现为阿尔茨海默症药物的研发提供了全新的思路。2012年1月31日,雷鹏与同事把研究成果发表在全球顶尖医学杂志《自然医学》上,将阿尔茨海默症研究向前推进了一大步。

2013年,雷鹏在中科院院士魏于全教授感召下回到祖国。短短两年多的时间里,他带领学生在《分子精神病学》杂志上发表两篇研究论文,再次受到国际同行的广泛关注。

祖国让雷鹏科研事业有更加广阔的舞台,更好追求自己的梦想。“作为一名青年科技工作者,在最能发挥创造力的年华迎来新时代,担负新使命,迈向新征程,是我最大的幸运。”雷鹏说。



雷鹏,国家“千人计划”青年人才入选者,四川大学教授,博士生导师

带领家族企业成功转型升级

19年前,周游在伦敦找到了一份待遇丰厚的工作,正当憧憬未来之时,父亲的一个电话将他召回国内。原来,由于家里的小苏打工厂在互联网的冲击之下,产品销路受阻,正面临破产。

回到衡阳,周游萌生了一个大胆的想法:互联网+外贸。他每天深入一线学习,制作多元版本的官网,在管理方面也进行互联网改造。2017年初,他终于打开局面,在客户晚餐前的两分钟,他用流利的英语和专业的自我推介征服了对方,终于扭转了公司即将倒闭的命运。

有了这次成功的经验,在开拓国际市场方面他开始越来越得心应手。短短几年时间,原本纯内贸原料工厂转型成了生机勃勃的外向型企业。公司还实现了全自动化的洁净生产,先后获得了两项重大国家发明专利,多项实用新型专利。

通过“互联网+外贸”,公司虽然暂时站稳了脚跟。但是要进一步发展,还需要调整企业发展思路和方向,如果不及时变革,当时所取得的成绩很可能是昙花一现。周游顶着被质疑的压力,淘汰旧产线,引进澳大利亚先进的小苏打生产技术,实现从生产低端产品向生产中高端产品的转型,并凭借专业和诚信,将产品打进全世界最大的零售企业。

结合企业转型真实经历,周游认为,要抢占先机,打响海创品牌;架设桥梁,营造海归家园;以点带面,发展产业园区。



周游,衡阳市留学生协会创始会长,全国青年创业导师

胸怀创业梦交出满意答卷

“父辈的成功,那是父辈的荣耀。只有开创出属于自己的天地,才是真正的成功。”2010年,彭雅茜回到魂牵梦绕的衡阳高新区,心里这样默默地说。

她给自己出了两个难题:为父亲创办的金化科技打破外贸瓶颈,拓展国际贸易业务;利用留洋所学的传媒知识,构筑自己的创业梦想。

一切从头开始,从底层做起。为了做好国际贸易,彭雅茜南下广东应聘一家国际贸易公司的总经理助理。为了积累传媒的实践经验,她进入电视台当记者。

为了开拓公司的外贸业务,近三年来她累计飞行近400个小时,世界各地都有她的足迹。在墨西哥,因为突发疾病,她被轮椅推着直接从飞机舱送进了急救室。在巴西,为了收集到第一手的市场资料,她铤而走险,乔装打扮钻进了贫民窟。

正是凭借着这样的韧性,公司的产品远销世界20多个国家和地区,仅2017年到2018年两年的时间,外贸业务增长率就达500%。

梦想有多大,舞台就有多宽。她于2013年创办的金化正羽传媒渐入佳境。她的创业梦,也终于实现。

“在这个大众创业万众创新的时代洪流中,胸怀梦想永不止步,要为中华民族的伟大复兴、为中国梦的衡阳篇章,努力交出灿烂夺目的时代答卷。”彭雅茜坚定地说。



彭雅茜,衡阳市金化正羽传媒有限公司执行董事长,市工商联(总商会)副会长

建议高新区加快国际化社区建设步伐

“粤港澳大湾区的核心是香港、深圳和广州,衡阳则是核心之下的重要节点。”倪凯说,衡阳是传统制造业基地,工业基础深厚,高校资源丰富,有承接核心技术研发和制造业基地的优势条件。

他认为,衡阳可以从人才和政策的角度一起发力,提高衡阳在全球的知名度和美誉度,建立大湾区人才示范区,吸纳不同文化的人才,打造“智慧雁城”。要依托自身区位优势,吸引高校在衡设立产业研究中心、实验室,承接粤港澳产业转移。

对于衡阳招商引资工作,倪凯建议:要但求所用,不求所有,以实用为本;要跟省会长沙错位竞争,与岳阳、郴州等城市协同发展,因地制宜、因时制宜把衡阳的人才工作做大做强。

倪凯说,衡阳要凝聚不同文化背景的高端人才,就得打造高品质的国际化社区,提供国际化的生活环境、教育环境、医疗环境。高新区完全可以从这方面发力,加快国际化社区建设步伐,吸引更多海内外优秀人才到高新区创新创业。



倪凯,环球人才交流中心主任、上海晋才人力资源服务有限公司董事长

用爱点亮孩子梦想 做好教育“摆渡人”

教师节前夕,高新区主要负责人看望慰问一线教师

本报讯(记者 谢小青) 9月9日上午,高新区主要负责人深入辖区小学、幼儿园看望慰问一线教师,并向全区教育工作者送上节日的问候和诚挚的祝福。他希望大家不负人民教师的光荣使命,用心用情教书育人,办人民满意的教育,为高新区高质量发展奠定坚实基础。

高新区主要负责人先后来到华新小学、柘里渡小学、祝融小学、蒸水小学、衡州小学,看望慰问了何小

玲、张步云、肖慧、屈辉、阳婷等优秀教师代表。他说,教师肩负教书育人的光荣使命,希望大家做有情怀的教育工作者,不断提升自身水平,加强师德师风建设,用心用情帮助孩子扣好人生第一粒“扣子”,教育引导学生培育和践行社会主义核心价值观,强化综合能力和创新思维,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要将创文创卫工作融入日常教育

中,强化环保意识,让孩子从小在心里种下文明之花。

“柘里渡小学校名源自老地名,更深层次的涵义是希望大家用爱点亮孩子的梦想,做好孩子生命中的‘摆渡人’。”每到一所学校,高新区主要负责人一一点评学校办学特色,并就进一步做好学校建设、提升教育教学质量等进行指导,要求各学校找准定位,发挥各自优势,创新办学理念,努力建设现代化特色学校。

衡州幼儿园于新学期顺利开学,塑胶操场色彩鲜亮,教学楼造型独特,一流的教育教学设施更是让家长连连称赞。高新区主要负责人走进这个崭新的校园,详细了解幼儿园开学情况,看望慰问教师代表尹亚敏,叮嘱学校负责人要瞄准全国一流幼儿园办学水平,坚持高起点、高标准办学,全力打造衡阳幼儿教育新标杆,为办人民满意的教育打下坚实基础。

开展“卫生大扫除” 全员助力衡阳创卫

本报讯(记者 谢小青 实习生 陈曦) 9月6日下午,高新区开展全民“卫生大扫除”活动,管委会机关、街道办事处、社区(管理处)、服务站及坐落单位、企业等1000多名“衡阳群众”志愿者以实际行动助力衡阳创卫工作。

擦拭办公桌椅、清洗户外玻璃、整理文件资料……高新区管委会领导干部带头,全员行动,对办公区域每个角落都进行了彻底地清扫。打扫完办公区域卫生后,大家又穿上红马甲,携带清

扫工具来到管委会院内及周边的长湖街、解放大道等路段进行清扫,大家分工合作,有的清理路面及绿化带的果皮、纸屑,有的清除地面“牛皮癣”。

与此同时,各街道(办事处)、社区与坐落单位联合开展“卫生大扫除”活动,高新区“衡阳群众”拧成一股绳,齐发力。经过一下午奋战,街道、小区、院落更干净整洁了,在辖区居民中形成了浓厚的全民参与创卫氛围,进一步提高了市民知晓率、参与率和满意率。